



赵强捐献的器官被顺利移植

# 逝者已矣，大爱长存 男子猝然离世捐献器官 高速拥堵警车开道相送

4月3日上午，合芜高速公路，芜湖开往合肥的滚滚车流中，一辆闪烁着警灯的警车正急速飞驰，为后面紧紧跟着的一辆银灰色商务车开辟“绿色通道”。宣城——合肥，210公里是大爱的长度。

这个清明小长假，赵强（化名）在弥留之际捐献出自己的肝脏、肾脏和角膜，这份“生命的礼物”让他人重生。与此同时，医务人员、交警、爱心人士多方协作，完成了这场和生命赛跑的爱心接力。

■方萍 高概 吴家炜 记者 李皖婷 文/图

## 单身男子离世 捐献器官让他人感受温暖

“捐献器官获取完成，即将进行修肝手术。”4月3日凌晨5点41分，宣城市人民医院手术室，安徽省立医院器官移植团队正在为47岁的赵强进行器官获取手术。

3月26日，有高血压病史的赵强突发神志不清，不能言语。3月30日，赵强入院被确诊为“高颅压脑疝”，呼吸和循环衰竭。虽然当地医务人员全力救治，但赵强的情况却没有好转的迹象。

赵强的哥哥和姐姐做出义举，决定捐献弟弟的肝脏、肾脏和角膜。“家中父母走得早，弟弟离世前，都是一个人生活。他也曾表示过，离世后，如果有可能，愿意捐献器官帮助有需要的人。如果通过捐献能让其他人更好地活下去，享受家庭的温暖，那么弟弟也不会再感觉孤单了。”

了解赵强和家人的意愿后，宣城市人民医院人体器官捐献协调员立即与安徽省立医院OPO（人体器官捐献与移植管理办公室）专业团队进行了联系。

4月2日晚上10时，赵强的家人在安徽省红十字会和宣城市红十字会协调员见证下，填写了“中国器官捐献登记表”，愿意捐献出赵强的肝脏、肾脏和角膜。

## 恰逢高速拥堵 器官能否救命成疑问

准备接受肝移植的是阜南县的张宣（化名），年仅32岁的他已是肝癌晚期合并门静脉高压，常规手术已无法治疗，医生告诉他，想要延续生命，肝移植是唯一的办法。

4月3日上午7点30分，赵强捐献的双肾和肝脏被完整取出，装入冻箱内，由安徽省立医院OPO副主任陈娟与团队成员火速带往合肥。此刻，张宣和另外一名患者正在安徽省立医院手术室等待肝脏和肾脏移植手术。

对于获取的器官来说，冷缺血时间越短越好，所以从捐献到移植的过程中，需要争分夺秒，才能更好地

拯救生命。“以往捐献手术都安排在半夜，经过几个小时的手术，正好是凌晨，城市道路不会堵。”

正值清明假期，以往畅通无阻的高速公路上午8时已是车流滚滚。8时29分，器官运送车辆堵在了芜湖长江大桥。

此时，在安徽省立医院，各个科室已做好了器官移植手术的一切准备。“药品已准备好，可以随时调拨，随时保持联系。”“检验相关准备已经安排好，有问题随时联系我。”车内的陈娟看着手机不停闪烁的信息，心急如焚。

## 交警为其开道 “生命礼物”最终顺利移植

怎么办？若再耽搁下去，势必会影响捐献器官的质量和手术的进行。

“发动团队成员，联系上最近的交警大队！”团队成员商量道。9点35分，运送车内接到了合肥市交警支队的回应：“支队已接到报告，并启动应急处置预案，派送车辆引导前行，并尽全力畅通道路，保证器官尽快抵达医院。”

“9点46分，离合肥80公里。”“9点58分，离合肥高速收费站69公里。”在警车的开道下，器官运送车辆在合芜高速公路上急速行驶。

“南一环畅通。”“徽州大道畅通。”上午11点10分，在芜湖市和合肥市交警部门的助力下，器官运送车顺利抵达安徽省立医院。捐献器官的及时送达，为挽救患者生命争取了时间。

下午15点55分，安徽省立医院手术室内传来消息。经过术者、麻醉科、手术室等医院多学科团队的通力协作，赵强的肝脏被成功植入张宣体内，并开始工作。据安徽省立医院普外科主任、手术者之一龚卫东主任医师介绍，张宣目前各项指标平稳，已进入重症监护室进一步观察，肝脏移植手术顺利完成。

截至4月3日晚8点，经过紧张的手术，赵强的一个肾脏也已经在受益者体内发挥作用，目前运转正常。

# 意外无情 『人』有情

## 阜阳“老仔钩” 救出山东被困幼童

星报讯（记者 杨文艺）4月3日17时30分左右，山东省一名2岁半幼童坠入十多米深的无水井内，经过10个小时的联合奋战，4月4日凌晨3点06分，落井幼童被成功救出。此次救援先后动用了数十台挖掘机和数十名救援官兵，最后依靠阜阳蓝天救援队队长发明的“老仔竖井提升器”成功将幼童救出。

### 直击生死营救现场

4月3日17时30分左右，山东省淄博市张店区房镇镇房东村一2岁半幼童落入位于联通路、天津路西北的一个十多米深的无水井内。

4月3日17时44分，特勤一中队到达现场，经侦查发现，井内有儿童哭声，坠井儿童卡在大约12米的位置，井深约15米，坠井儿童2岁半。辖区中队立即展开救援工作，并联系相关单位调派挖掘机。据医生判断，孩子身体状况尚可，地面上仍能听见孩子哭声。在现场，救援人员不断呼喊孩子的名字，趴在井边安抚孩子。

17时49分，20多台挖掘机陆续到达现场展开挖掘工作，120救护车已候命等待。现场配备了100多个氧气瓶，为井下输送氧气。

23点25分，孩子呈跪姿，山东聊城蓝天救援队携带专业井下打捞器赶到现场进行救援。

4日凌晨1点45分，消防人员现场安装“老仔竖井提升器”营救用的挂钩。

2点14分，抓钩器钩到落井幼童。2点22分，主杆钩住落井幼童，救援人员正在给孩子讲故事，稳定孩子情绪。同时制定减少造成幼童二次伤害的方案。

3点06分，落井幼童被成功救出。

### 遥隔千里指挥 大爱救出幼童

其实在救援的后方，另外一场远程的救援也在同时进行着。通过阜阳蓝天救援队队长“老仔”曹春雨的朋友圈，记者看到4月3日21点29分老仔在阜阳接到孩子坠井信息。4月3日21点35分，老仔开始指挥救援，字里行间充满着细心、紧张和关爱。

随后，前方救援队抵达现场后，老仔指挥安装和使用竖井提升器。

23点43分，救援一度遇到难题，老仔根据经验远程指导。一直到落井幼童被成功救出，老仔一直全程关注、指挥参与。

阜阳蓝天救援队成立以来，队长老仔带领一批无私奉献的队员，经常在危难险急的时刻出现在人们的视野里，而后又消失在茫茫人海中。7年来，他们参与了无数次的救援。

他发明的老仔钩和竖井提升器，无偿赠送给全国各地的救援队，经过多次的试验，被业内人士称为最先进的“救援利器”。老仔不善言辞，他说的最多的一句话就是：这辈子做好救人这件事就知足了。



老仔在向队员传授竖井提升器的使用方法